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Hogy elhallgattak egyszeriben a debre­
ceni Liga tagjai, mihelyt kézzel foghafóan 
bebizonyítottuk, hogy ők vagy öntudatosan, 
vagy tudatlanul a Kristóf! portyázói voltak, 
akik a nemzeti jogok elleni merényletre vál­
lalkoztak. Most tetszik ki valójában, mily 
vakmerő kalandorok akarták kezükbe ragadni 
a hatalom gyeplőit.

Máskor bezzeg nagy garral nyilatkoz­
tak ős feleziszentek a legártatlanabb célzásra 
is ős a mérges tajtékot csak úgy ontották. 
Most hallgatnak, mint a siket malac a bú­
zában. Ez a hallgatás a mi elégtételünk, 
mert ez a hallgatag beismerés a bizonyítéka 
annak, hagy nekünk igazunk volt és iga­
zunk van.

*

Mostanában a „Magyar Hírlap“ cikk­
sorozatot közöl az adóreformról. Az állami 
egyedáruság mindenhatósága a cikksorozat 
iránytűje, de egyúttal óriási tévedése is. No 
jó is volna, ha az állam a cukrot, petróleu­
mot és minden egy éb fogyasztási cikket meg­
adóztatna I Hiszen a közvetett adók miatt 
úgyis elviselhetetlenek a köznép terhei és 
oly óriási a drágaság, hogy a középosztály 
is tele van panaszai»), sőt már a vagyonosabb 
emberek is kivándorolnak már Amerikába, 
mert itthod dem tudnak megélni.

De valamire még nem terjedt ki a M. 
H. nagy finánc zsenijének a figyelme. Van 
még olyan fogyasztási cikk, amelyre min­

denkinek szüksége van. Azt kellene meg­
adóztatni. Ez a közfogyasztási cikk a levegő 
Ha csak tizcdfillórt szednének is köbméter­
jéért milliárdokat szedne be az állam éven- 
kint. Rajta hát derék finánc-szakiró 1 

*
Az újságok sokat Írnak, arról, hogy az 

amerikai milliomosok hogyan szórják a pénzt. 
Régebben az orosz hercegek és a magyar urak 
voltek a hajmeresztő pazarlás képviselői 
Párisban. Például Esterházy Miklós, aki 
egyezer bankóval fűtött be a kandallóba. 
Most az amerikai nábobok ötletes pézpoosé- 
kolásu híreivel tűnnek fel. Hanem én azt gon- 
dclom, hogy ezek a hírek többnyire kacsák.

Mihelyt amerikai egyszerűen ráfogják, 
hogy ő a világ leggazdagabb embere. De a 
mi az úri tempókat illeti, valószínű hogy az 
amerikai milliomosok az uraskodásban min­
denekelőtt gyakorlati üzletemberek.

Eszembe jut a nemzeti vonások jelle- 
mezősére a régi adoma. Három gazdag ur 
mulat együtt. Egy német, egy magyar és 
egy amerikai. A német a cigarettára ötös 
bankóval gyújt rá. A magyar szivart vesz 
elő és ezres bankót használ fidibusznak. Az 
amerikai pedig kiveszi a csekkönyvét, ki­
állít egy Százezres dolláros csekket ős az­
zal gyújt rá.

Hát ilyen az okos amerikai! Amikor 
henceg, az se kerül neki semmibe 1

Segítség* a
kisembereknek!

A napi események között, melyek 
az újságolvasók figyelmét magukra von­
ják, újabb időben egyre nagyobb he­
lyet foglalnak el azok a mozgalmak 
melyeket körülbelül ilyen közös cim 
alá lőhetne összefoglalni : Kisemberek 
panaszai.

Mindenfelől a panaszok és sérel­
mek hatalmas tömege kór meghallga­
tást és gyors orvoslást bajaira, úgy 
hogy ma már a kormányzat is kény­
telen kutatni az okokat, melyek ezt a 
szomorú és súlyos állapotot előidézték 
és számolnia kell azzal a lehetőséggel, 
hogy az egyes társadalmi osztályok 
gyöngülése éreztetni fogja a hatását az 
állami élet szabályszerű lebonyolításá­
ban is is. Ha a kis exisztenciák, me­
lyek az alapjai minden állami alaku­
lásnak, nem tudják teljesíteni az őket 
illető szolgáltatásokat, érthetőbben : ha 
a kisemberek megélhetése már oly sú­
lyos válságokba sodródik, hogy adóju­
kat és egyéb illetményeiket sem tudják 
megfizetni, akkor ez már előhirdetője 
egy súlyos válságnak, melynek követ­
kezései végzetessé válhatnak a társa­
dalomra.

Föltűnő jelensége ezeknek a moz­
galmaknak, hogy nemcsak oly népróteg 
panaszkodik, melynek nincsen szilárd.

Upor, a költő, meg az angol.
Irt* : 8a. Ssigethy Vilmos.

: h
Upor Fábián költő volt ős a törvény- 

széki csarnokban irta meg mellékesen seines 
tőrtőfietkőit a gyermekétől ir'ózö varrólány­
ról, avagy a rideg pénzemberről, aki szóra­
kozottan íratja mások nevét a váltókra, sőt 
olyan gyalázatos, hogy lejáratok alkalmával 
szigorúan követeli a forintjait. Upor mind­
azonáltal költő volt, ama mőlabus alanyi ver­
sek szerzője, amelyek könynyeket csaltak a 
falusi kis lányok szemébe és ceodás glóriá­
val fonták körül a költőt. A muskátlis ab­
lakok mögött gyönyörű szépen megrajzolták 
az 6 alakját, sápadt arcán sohasem nyílt 
rózsa, ellenben szemei emésztő lángban ég­
tek, mélabusán keresve az ideált, aki a nagy 
világ forgatagában bnjdokol és facsarja a 
legérzőbb szivet indokolatlan kegyetlen- 
béggel. I

Nem szívesen turkálok mások érzelmei­
ben, az is fáj, ha osákáayos tót gyanánt le­
rombolom az illúziók korhadó gerendája fá­
ját, még is le kell lepleznem a költőt, mert 
még sem járja ez a világbolonditás. Ám tes­
sék, bolond!tsa 6 el a nagy pénzintézetek

igazgatóit, akik előzékenyen szolgáltak min­
denkor aranyos végű oigarettet, de ugyan­
akkor riasztó híreket kürtőitek Upor fülébe 
a pénzpieo ijesztő mérvű pangásáról. Mon 
dóm, ezeket tegye luddá és ne a hiszékeny 
kis lányokat. Leleplezésem is ott kezdődik, 
hogy a költő arca rózsás volt és pároás, 
mint egy henteskisasszonyé, szemeinek 
emésztő tüze is inkább kérdőjel volt, de i hol 
késik az a nyomorult angol, aki régi gya­
korlatok nyomán megbolondulva, egyezerre 
csak a nyakába borul és mesés pénzösszeget 
kínál fel ?

Az angol, megfoghatatlan okokból egyre 
késett és maga sem gondolta, hogy melyik 
pillanatban kell előtoppania. A mese kincs 
ugyanis száz forint körül járt és a rohamo­
sén közeledő alkonyi, majd éjszakai órák 
során devalválódott, le egészen egy koronáig, 
amelyből kikerül egy tea minden nélkül és 
kétszer cigaretta.

Ilyen szerencséje volt az angolnak, 
következőleg azon ‘sem lehet csodálkozni, 
hogy Albion fiai vezetik a világkereek del- 
met s arcátlanul nagy összegeket hagynak 
végrendeletig csupaszképü fiaikra és lapos- 
mellű leányaikra. 11

A mindennapra valót azért előteremtette

a Mé ictiár-féle páros sorú „unicum-drill“
Kizárólagos raktár és képviselet MikndLoj
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Upor Fábián, az alanyi költeményt* aze’id- 
lelkü Írója, mert ha ki is merül; az undorral 
fogadott előlegben. Gyula, a főpinoér min­
dig volt elvan lovag, hogy bízzék a magyar 
irodalom föllendülésében és gyakorolja ma­
gát a legalkalmasabb róvás Írásban.

Azon sem lehet csodálkozni, hogy ket­
tejük között szorosabbra fűződött a bizalma« 
viszony, az pláne természetes, hogy Gyula 
osaládi körben testi-lelki cimborájaként em­
legette Upor Fábiánt, a jelenkor legfényesebb 
talentumát, mint akire nagy jövő vár még.

Egyébként a kávéházban gondoskodott 
róla, hogy no zavarja senki. Az egyik sarok­
asztalt neki tartotta fenn, hófehér kézirat- 
papir tündökölt azon állandóan, bizonyára 
nem lehetett távol a múzsa sem-

Valóban, ott ült a likőrös üvegek mögött 
és részint mosolygott, részint pedig haris­
nyát foltozott. Mariskának hívták, mint év­
századok óta minden elődjét a a kőlő sze 
rint egy ezredesnek volt a leánya, aki 
gonosz mostohája elől menekült az immár 
tisztességes kenyérkeresetet biztositó állás 
elfoglalására. Upor fedezte föl, hogy milyen 
müveit lélek és mennyi érzéke van a poé- 
zis iránt, holott tekintsünk végig társadal­
munkon és azonnel észreveszssük. hogy a



állandó megélhetési forrása, tehát a 
munkásság, hanem az a társadalmi osz­
tály is, mely eddig, úgy, ahogy, mégis 
megtudta szerezni a megélhetését.

Hogy több esetet ne említsünk, 
panaszkodnak a dohánykisárusok, a kis­
kereskedők, fűszeresek és ami most a 
legaktuálisabb, a mészárosok és hen­
tesek.

Közös bajuk, hogy nagy az adó, 
magas a házbér, a megélhetési eszkö­
zök drágulnak és az általános szegény­
ség csökkenti a forgalmat. Nálunk, ahol 
a kispolgári társadalom még nem szi­
lárdult meg, ahol az egyik csoport pusz­
tulása megrendíti a többi vele össze­
függő keresetágak létét, kétszeresen 
fontos, hogy erélyes és gyors intézke­
désekkel elejét vegyék egy bekövet­
kezhető katasztrófának:

Nem elég fölismerni a bajt, segí­
teni rajta, ez a legfőbb kötelesség. És 
ez a kötelesség elsősorban a kormány­
zatot illeti.

Az államnak kötelessége a kispol­
gárok ekszisztenciáját megerősíteni.

Törvényekkel és rendeletekkel kell 
szabályozni azokat a túlkapásokat, me­
lyek a saját önző érdekük érvén) esi- 
téseért meggátolják, hogy az állami 
életnek oly nagyjelentőségű szerve, 
mint a kispolgári társadalom, elpusztul­
jon. Könnyíteni kell a terheken. Ked­
vezményeket kell nyujtan a kisiparos­
nak és kiskereskedőknek. Gondoskodni 
kell igazságos adórendszerről, irgalmat­
lanul ki kell pusztítani a lakás- és élel­
miszer-uzsorát és ha mindezek megva­
lósulnak, akkor szűnni fognak a bajok 
és újra meg fog indulni az erős és 
egészséges fejlődés, hogy megteremtse 
a jólétet és a gazdaságilag független 
szabad Magyarországot.

2 

Az alkohol pusztitába.
Magyarország népe pálinkára 186,923. 

183 koronát, sörre 45.567 870 koronát és 
bo ra 174 967,500 Lo.cná« költött el a közel

nőnevelés ferde irányt követ, nőink irányítása 
felületes utón halad.

Gyula ur, aki épp oly név elennek szü­
letett, miit annyi más, ravasz fordulattal 
igyekezett a k .véház nívóját is emelni, mi­
kor olykor diszkréten hajolt egyit-másik 
vendég füle mellé.

— Azt ott, kérem alásan, Upor, a 
rag ra hivatott Upor, aki azokat a szép ver 
seket írja.

Egy kőbányai sertóskereskedőnő egy­
szer emlékezett is a nevére. Valami világ- 
fájdalmas költemény alatt látta, arról volt 
benne szó, hogy milyen szép a halál és 
boldogító alő.'o hallani a mennyei kórust 
már ide lenn a földön. Elevenen látni a köl­
tőt, nem remélt boldogság volt s a meg­
döbbenés erejével hatott rá. Később vala- 
xnelyest m igához téri és odaintette Gyula 
urat.

— Úgy emlékszem, hogy abban a vers­
ben halottsápadt arcról beszólt. Hol van a 
hilott- sápadt arc ? Ez egy egészséges ur.

— Oh, kérem szépen, az csak úgy 
látszik. A költő nagyon beteg s bár ne adja 
az isten, de nem lehet tudni, hogy meddig 
huzza. Tessék csak a szemét nézni, egész 
kórház ri k‘ 1 ,v ’

Upor ' . .. .... volt ebben a pil-
U ti te. «dt mozdulatot tett Gyűli ur
'UlU-

— Imi akarok, mondta elhaló hangon, 
korok egy protekciós sonkát.

Kényszeredetten - t s még kavarta 
utána a pikkolót, mikor megindult ceruzája

DEBREOZEN

múlt évben. Ha még egyszer visszapillan­
tunk e számok határtalan nagyságára, ősz- 
szeszorul a szivünk s cseppet sem csodál 
kozunk azon, hogy a hajdanán hős szittya 
nemzet osenevész unokái leborgasztott fővel 
8 koldusbottal vitorláznak át a Óceánon.

Hiszen ha ezt a rengeteg összeget csak 
egyetlen évre lehetne összegyűjteni (több 
mint 300 millió korona) nem maradna eb­
ben az országban község iskola vagy tem 
plom nélkül s kevesebb lenne a nyomor, a 
köny. Ha azt mondjuk, hogy e honban 
nincs talpalattoyi tér, mit vér ne áztatott 
volna, elmondhatjuk azt is, hogy nincs tal­
palatnyi tér, melyet könyeinkkel ne öntöz 
tűk volna. És ezt a vérrel és könnyel oly 
gazdagon öntött szent földet — száz és száz­
ezren hagyják el.

Ott csendesebb az élet, mint itten. Ott 
többet lehet szerezni, mint itten. Ott a tőr 
vénynek szigorú intézkedései óvják az em­
bert az alkohol mértéktelen élvezetétől Ott 
az életbiztosító ügynökeinek első kérdése : 
iszik-e szeszes italt ? — Ha igen, akkor csak 
állja a betétet, amit fizetnie kell. Angliában 
a korcsmában csak félóráig maradhat a 
pasas, akkor távoznia kell. Ott a korcsmá­
mat szigorúan büntetik, ha olyan embernek 
ad italt, aki már részeg.

És igy hozhatnék fel különböző resd 
szabályokat, különb 3ző államokból, amelyek 
az alkoholizmus csökkentését célozzák.

Nálunk is történt valami. Megmozdult 
az egész társadalom — befordult a fal felé 
tovább aludni Hadd csinálja a kormány, 
csinálják a hatóságok.

És a kormány csinálja A közoktatás­
ügyi minisztérium minden hónapban kibo­
csát egy-kót ukázt, fölhiva a tanítói kart 
és társadalmat az alkoholizmus elleni küz 
delemre. A pénzügyminiszter pedig minden 
hónapban szaporítja az italmóróai engedélyek 
számát. És mi a végeredmény ? Iskola, ha 
nincs is minden faluban, de korcsma akad 
3—4 is.

Tehát az állam az egyik kezében az 
orvosságot üveget, a másik kezében a mér­
get tartalmazó üveget nyújtja felénk Tehát 
a társadalomra hárul a kötelesség. Felvilá­
gosítani a népet arról a h itnr alan nagy 
kárról, amit a szesz élvezete erkölcsi, egész­
ségi és gazdasági téren okoz A ni népünk­
nek megkövesedett hite, hohy apaliuka él­
tet, hogy anélkül munkás ember nem élhet. 
Hogy micsoda veszedelmeket hordoz móhó 
ben ez a tudat, annat részletezését, a söté-
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tebbnél sőtétebb képeket mindannyian is­
merjük.

Valljuk bs őszintén, hogy s mi társa­
dalmunk e téren vajmi kereset, mondjuk 
éppen semmit nem tesz. Évek óta csak a 
sajtó tartja szőnyegen e kérdést. Itt handa- 
bandázunk — és a fehér asztal mellett 
iszunk. Közbe azon gondolkoeunk, hogy tel­
jes abszisztenoiát fogadjunk-e vagy tartsunk 
ki a mellett, hogy étkezés után agy kié vi­
zes bor nem árt.

így bizony nehezen haladunk I Szó se 
lehet arról hogy a fenti számok egyszerre 
elenyészszenek. Evröl-évre fognak azok csök­
kenni. De kötelességünk a számoknak mi­
nél nagyobb mértékben való csökkentését 
előmozdítani.

Mert egy pillanatra sem szabad elfelej­
tenünk, hogy e számok csökkenésével egye­
nes arányban keveabednek a koldusbotok e 
apad a könny. A felénk nyújtott két üveg 
közül, a mennyivel közelebb jut hozzánk az 
orvosságos üveg, annál távolabb kerül tőlünk 
a mérget tartalmazó üreg.

Szó eines róla, hogy egy kis számve­
tési feladat főiférne a minisztériumban is. 
Horribilis összeget vesz be az állam az ta­
gadhatatlan. De ha ezzel szemben a másik 
serpenyőbe rakjuk az áruházakra, elme­
gyógyintézetre, szanatóriumokra, lelenchá­
zakra, bíróságokra, ügyészségekre, börtönökre 
kiadott összegeket, (agadhatatlan, hogy 
ezekben az intézményekben a vezérszerep 
az alkoholizmusé) s e mellé helyezzük 
azokat az erkölcsi, gazdasági és egészségi 
károkat — én azt hiszem, hogy az utóbbi 
serpenyő az előbbivel szemben, jóval lejebb 
süiyed.

De ne néztük tétlenül e pusztítást, a 
mely következményeiben öldöklőbb minden 
pestisnél, minden háborúnál. Akármelyik 
Rómábi vezető utat választhatjuk — csak 
oda érjünk, Főlszinen kell tartani a kérdést, 
minden módon a cél elérésére kell töreked­
nünk.

Egyház és iskola*
NagyboldogasBZony. Ma ünnepelte a 

róm. kath. egyház a legnagyobb Mária ün­
nepet, Mária menybemenetelét. Az isteni­
tiszteletek a követtezö sorrendben tartattak : 
reggel 6 órakor misézett Kampell. József, 7 
órakor Benőik Ferenc, 8 órakor egyik kegyes­
rendi tanár, 9 órakor az ünnepi nagymisét. 
Szabó István végezte segédlettel, utána Nyári

a papiron. Lassan mászott, el elakadt, köz 
ben ideges megsemmisítő motgul« okát vég 
zett. Fiatal diákok, »kik színházba renés 
ürügye alatt szabadultak el hazu ról s itt 
szívták magukba a brit óriás szelleme he­
lyett a kávéház füstjét, irigykedve tekintet­
tek feléje s amig összeszori ott téridéi, fél­
szegen húzódtak meg a széken, arra gon­
doltak, hogy ime, ez is egvike az knak, 
akik elfoglalnak előlük minden helyet „la­
punk hasábjain“ s akik m att ne a lehet 
érvényesülni.

A költő a harmadik pohár szilvórium 
nál jár* s még mind g a let^gőt báron ta. 
Rímet keresett erre, hogy : „szenvedni hsgyt-z“ 
s nem találta meg akkor sem, mikor éjfél 
körül egyszerre nópte en lett a káveh V*, 
csupán a kimenős férjek vitatkoztak az esz 
tálytanácsos ur érthetetien gőgje felett egy 
sláftrunk mellett.

Mariska kisasszony még mindig nem 
készült el a harisnya-fejeléssel, de azért 
Upor felolvasta neki a vir-e'.

— Oh, mily gyönyörű 1 tűnődött el a 
leány és ölbe eresztette » kézimunkát, fél 
könyökére támaszkodott, úgy hallgatta. — 
Meg fog reggelre jelenni.

A költő összeráncolta a homlokát
— Azt hiszem soha Töredéknek szán­

tam, hogy majd halálon után legyen mit 
találnia az utókornak. Oh, folytatta elboru’t 
tekintettel, csak ekkor fogja valaki meg 
tudni, hogy mennyire szerettem, de már 
késő lesz.

A leány szeretett volna még valamit

kérdezni de odalépett hat tálcával az egyik 
pincér különféle italokat, cukrokat gyűjtve 
egybe, Upor ped’g észrevette, hogy Gyula 
ur, telje ten egyedül egy leghátulsó asztalká­
nál, iratait és feljegyzéseit rendezi.

— Gyula ur, kérem, kezdte, egy óriási 
zavarból menthetne ki. Holnap reggel árve­
rés lesz nálam és én olyan beteg vagyok, 
hogy nem tudom megírni ezt a verset, amely 
egyébként készpénz. Ha talán lenne olyan
szives ... íU

A fő Ganimsd arcs ebben a pillanatban 
kevésbé sugárzott az elragadtatástól, mégis

gkérdezte:
— Sok?
— Csekélység. Harminc forint az egész 

ha ötöt fizetek, föltétlenül várnak a hié-
L néhány hónapig. . .

Gyula ur arca a harminc forint haliai- 
a elkezdett a szivárvány színeiben játszani, 
iőbb aztán annál nagyobb örömmel nyúlt, 
áronjához.

-- 3?08ß6k«
A költő aztán kezet fogott vele és ki- 

zezte a társadalom legtisztességesebb ősz- 
iának. Miután pedig az esteli sonkát ős 
ulókait hozzá jegyeztette elődjeihez, má­
ra vette vékony felöltőjét és az utols 
lamosra kapaszkodva, besietett a reda - 
bs. Az inspekció rosszul esett ma, kabát- 
a való tekintettel az időjárás 
uek hóviharos fenyegetései sem hozták n 
sodrából, fertály három felé rohant már 
, b0d8g4b. lakm4ro,m
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Ignác prédikált; háromnegyed 11 órakor 
Nyári Ignáo fél 12 órakor dr. Kováts István 
misézett. Délután 3 órakor lytánia, utána 
rőzsafüzér volt;

iBtantlsxtelet & király ■xületós-
napján. 0 császári tm apostoli királyi fel­
sége legmagasabb születésének évfordulója 
alkalmából folyó 1906 évi augusztus hó 18 án 
szombaton d. e. 10 órakor a Deák Ferenc- 
utcai izr. templomban hálaadó istentiszteletet 
l08*- — Az ünnepély sorrendje: 1 Ma tovu. 
2. 21. és 61. zsoltár éneklése. 8. Ünnepi be- 
széd. 4. Ima a királyért. 5. Hanószen i’suoh. 
6. Hymnus. — Kérelem: A t. hitk. képviselő 
tagok kéretnek, bog) d. e. fél 8 órakor a 
a városháza tanácstermében, 10 órakor pedig 
az izr. templom baloldali esküvői szobában 
gyülekezni szíveskedjenek.

Uj polgári fiúiskola Az Abeles- 
fél fiumternáius polgári fiúiskolával bővül, 
melynek I. II. és III. osztálya f. é. szeptem 
herében megnyílik. Beiratáíokat naponta 
11—12 ig fogad el az igazgatóság. (Nem­
zetőr-u. 3.)

Értesítés. Az izr. hitközség által ki­
bocsátott részkötvények tulajdonosai értesit- 
tetnek, hogy a részkötvények esedékes szel­
vényei ezentúl a Korona Takarék és Segély 
Szövetkezetnél váltatnak be.

Mise látván király szobránál. Szent
István napján tekintettel arra, hogy a budai 
várba fölrándulő vidéki emberek mindannyian 
el nem férnek a Mátyás templomban és igy 
nem hallgathatják végig az istentiszteletet, 
szent beszédet ős misét fognak mondani 
künn a Szent István szobránál, a szabad­
ban is.

Akik a dőghuet megették. A bihar 
megyei Bakonyezeg, Berettyó Szentmárton 
ás Mezősas községekre érdekes szentenciát 
mondott ki u miniszter. E három községben 
ugyanis nemrégiben gyanús tünetek között 
hullottak cl a sertések. Az esetről értesített 
állatorvosok természetesen kiszállóitok a hely 
színére, hogy megállapítsák, vajon sertés 
vész pusztította e el az állatokat. Azonban 
amikor kiérkeztek a falvakba az állatorvosok, 
az elhullott állatoknak hült helyét találták. 
A jó falusiak úgy okoskodtak, hogy túljár­
nak a doktorok eszén és egyszerűen elfo­
gyasztották a sertéseket. Ab állatorvosokat 
ez azonban nem zavarta meg abban, hogy 
felmerült költségeiket ne kérjék. A minisz­
ter most döntött az állatorvosok kérelméről. 
A döntős elutasítja a kérelmet; a hatóság­
gal nem utaltatja ki az orvosok járandósá 
gát, ámde kötelezi a nevezett községeket, 
hogy végrehajtás terhe alatt fizessék meg az 
orvosok költségét Azok fizessenek akik 
ettek.

Hajdnvsrmegye,
Lókötő cigányok. Illés Imre hajdú­

nánási gazdálkodó tiszapolgári tanyáján há­
rom lovát őrizetlenül kicsapta legelni. Este 
midőn beakarta azokat hajtani, csak a hült 
helyét találta lovainak. A megkárosított 
gazda azonnal jelentést tett a csendőrségnek, 
amely nyomban hozzá fogott a nyomozáshoz 
és végre a debreceni csendőrségnek sikerült 
kinyomozni a lókötőket Testyán János, Ros­
tás Ferenc és Balog Ferenc cigányok sze­
mélyében A tettesek vezérét Balog Ferencet 
késre is kerítette a csendőrség ős átadta az 
ügyészségnek. A két bűntárs kézrekeritőse 
végett a csendőrség a nyomozást folytatja.

HÍREK.

Fokozódó drágaság.
Az árak emelkednek.

Nincs segítség.
Jól tudja mindenki, hogy a magyar ál­

lam fóidmivelő állam. És az is köztudomású 
dolog, hogy a politikai viszontagságoktól el­
tekintve, szárazságos, rossz gazdasági esz­
tendők látogatták az országot. Megdrágult a 
kenyér, megdrágult minden élelmioikk any- 
nvira, hogy — mint általánosan ismeretes — 
egyes vidékeken a kormány »segítségére szo­
rul a nép. Úgyszólván három egymás után 
következő esztendő közöl egyik rosszabb 
volt * másiknál. Se búza, se tengeri, se ta­
karmány nem termett és ezek hiányában a 
legmagasabb fokra emelkedett a drágaság, 
amely nemcsak a legalsóbb nt'préteget súj­
totta, hanem adósságba kergette a magyar 
középosztályt, a hivatalnokokat, kereskedő­
ket, iparosokat egyaránt.

Az idei esztendő kecee ?teiő kiáltások­
kal indult Az időjárás pompás volt és a 
szegény, kiéhezett ország reményteljesen 
lélegzett föl, hogy végre megszűnik a nyo­

mor: a drágaság. Ma már túl vagyunk az 
aratáson Oo konstatálhatjuk, hr.gy az aratás 
mindenütt a várakozáson fölül sikerült, úgy 
minőség, mint mennyiség tekintetéten, tud 
juk a hivatalos statisztika adataiból, hogy 
sok takarmány termett, vagyis megvan min­
den előföhétel arra, hogy az hifibb! Sso uoru 
esztendős következtében főlszökött árak lej­
jebb szállíttassanak. És a tavaszi áldást hozó 
esők után a gyönyörű termések láttára,ős az 
aratás kitűnő eredménye után a nép milliói 
biztosra vették, hogy majd olcsóbb lesz a 
kenyér, meg a bab, burgonya ős egyéb élelmi­
szer. De hiába. A jó termés megvap, á várva- 
várt kitűnő gazdasági esztendő elkövetkezett, 
de az árak ugyanazok, sőt sajnos maga­
sabbak.

Debrecenben nemrég ieuaét fölemelték 
a mészárosok a hús árát. Másutt- ezt csak 
most teszik. Igaz, nálunk sem a tanács, sem 
a rendőrség, sem maga a rendőrség nem 
látja okát és indokát az áremelésnek, mert 
a statisztika sem a jószágok árának az emel­
kedését, sem a fölhajtáa osökkehósét nem 
mutatja, mégsem tudjuk elhinni, hogy a 
mészárolok eme kartell akc ója egyedül a 
gazdagodás! vágyból és a közönség kizsák­
mányolására irányuló célzatból történt volna. 
Budapestén a pékiparosok éppen a napok­
ban határozták el, hogy a sütemények árát 
fölemelik. Es amidőn ez ellen ü hatóság ve­
zetősége tiltakozott és az alacsony búza­
árakra hivatkozott, — a pékek egyik 
előkelő alakja azt válaszolta, hogy az 
lehetséges, — hogy a búza olcsó, de 
ők nem búzából, hanem lisztből sütik a ke­
nyeret, a lisztet pedig a malmok éppen olyan 
drágán adják, mind akkor, amidőn 7—8 ko­
ronával drágább vették a búzát. Hát ilyen­
forma differencia lehet a húsnál is, habár 
mindjárt konstatálnunk kell, hogy sántít a 
hasonlat. Sántít pedig annyival inkább, mert 
a takarmányhiány idején a mi mészárosaink 
— nem szállították le a hús árát, holott a 
jószágnak semmi értéke sem volt, de most 
azzal a megokolással emelik, hogy van bő 
takarmány és igy a jószág nem kerül ela­
dásra. Ezt az utóbbi érvelést el lehetne fo­
gadni kétségtelenül, ha a takarmányhiány 
idején valami nagyon olcsó húst kaptunk 
volna. Így azonban igen gyanúi az érvelés.

Közvetlen védekezési mód ez ellen az 
abuzus ellen a hatósági mészárszék lenne, de 
sajnos, nálunk meg az ily kísérletezés is 
balul üt ki. A mi közönségünk teljesen ki 
ven szolgáltatva az ólelmiszerárusok és a

vajas kenyér, két tojás pohárban, húsz kraj­
cár borravaló), aztán a gőzfürdőben rajzolt 
magának kéjes képeket arról, hogy 
mint veszik fel eme szent pillanatban laká­
sán a nemleges árverési jegyzőkönyvet.

Alkonyaikor azonban, i ikor fölgyultak 
a gázlángok, már magához tért a tompa 
zsibbadásból, Es itt kezdődik a csoda, amely 
olyan hihetetlenül hangzik, hogy magam 
sem hinném el, ha mástól hallanám.

Megérkezett a várva vart angol, aki 
eddig elég nyomorult módon késett és azt 
mondta neki:

— Ismerem a helyzetedet, tudom a pa­
naszaidat, én meg akarlak menteni az iro­
dalom számára. Miért nem írsz többet ?

— Úszom az adósságban, a hitelezők 
nem engednek élni, pedig érzem, hogy nor­
mális körülmények között még sok szép dol­
got tudnék alkotni.

— Helyes. Ezennel megmentelek, csak 
írd össze, hogy kinek tartozol és mennyivel.

A költő hozzáfogott a munkához és 
minthogy nagyon megfeszítette az erejét, 
éjfélig el is készült a tekintélyes memoran­
dummal. Az angol átvizsgálta és azt mondta :

— Holnap délben megkapod az összes 
nyugtáidat, egyébként kistafflrozlak egy 
egész esztendőre, sőt az ebédedet is kifi 
zetern tizenkét hónapra előre- Itt az ideje, 
hogy alkoss és fényt deríts hazánk sötét egére.

Valóban, Upor alig ismert magára más­
nap, mikor két hordár hozta lakására a ren­
geteg nyugtázott számlát, váltót és kiegyen 
iitett előlegkérő cédulát. Nagy respektusiml 
tekintettek rá u szerkesztőségben is, hozzá 
még véletlenül elseje lévőn, kerek száz fo

rintott nyújtott át neki a kiadóhivatal pénz 
tárosa.

— Engedje meg, — mondja hogy ki­
fejezést adjak megh«tottságomnak.

— Csak tessék! hagyta rá Upor és 
egész hónapon át kéjelgett benne, hogy 
mindig van pénze. A borravalót fölemelte 
öt krajcárra, minden lépésnél fizetett, kollé­
gákat segített ki három forintos kölcsönök­
kel s harmincadikán még mindig volt ötven 
forint a zsebében.

A szabója messziről köszöntötte és be­
cses egészsége után tudakozódva megkér­
dezte, hogy ninos-s valamire szüksége.

— A fizetés mellékes majd, ha lesz, 
akkor is jó lesz.

Diszkrét elegánciája megállásra kény­
szerítőit egynémely bankigazgatókat is.

— Van szerencsém, szerkesztő ur, rég 
tetszett már valami szépei Írni :

— Igen nagyobb alkotásokkal vagyok 
elfoglalva, Tudja, az ember kimeríti a teljes 
erejét a csip csup dolgokkal, az idő pedig 
elszalad.

Ilyenkor megdöbbent egy kiesé s a 
harmadik, vagy negyedik hónapban azt érezte, 
hogy nagyon elerőtlenedett. Kereste is az 
okot, hogy mitől ? Mióta rendezett viszonyok 
kőzó jutott, nem irt egy szót sem, néha 
félójszakán keresztül rág;a a tollat, hegy 
előteremtsen egy valamire való rímet, de 
Mariska kisasszony hasztalanul várt az újabb 
műremekekre.. Gyula ur még a réginél is 
nagyobb áhituttbí nézte, viszont a fejét csó­
válta a mindenkori rendes fizetéseknél. Mint 
a megszokás rabja, olykor a gyöngéd elér- 
zékenyülés pillanataiban meg is kérdezte:

— Lehetnék talán szolgálatára ?
De a költő bágyadt mosolylyal intett.
— Köszönöm, barátom, most nem.
Keserű volt minden, örőmtelen és izga­

lomnélküli. A múzsák pedig nem szeretik az 
ilyen világot, ez nem nekik való, hiszen 
idegzetük azonos az emberi idegzetekkel, 
vágyaik, céljaik egyformákká váltak az idők; 
folyamán.

Szomorúan állapította meg azt a sápadtá 
vált arcú költő, de egy erős pillanatában el 
is határozta a radikális gyógymódot. Fölke­
reste az angolt, aki még mindig bolond volt 
és összekulcsolta előtte a kezeit.

— Uram, ha igy kell folytatnom, bele­
bolondulok. Visszaadok, mindent, itt hozzák 
a hordárok utánam a számlákat, — tartsa 
meg és hajtsa be rajtam valamennyit.

— Helyes — mondta az angol és úgy 
cselekedett, amint mondta.

A költő arca pedeg kezdte visszanyerni 
rózsás színét, az éjféli órák közeled tőn meg­
érkezett a múzsa ás halkan, szárnysuhanná- 
sok kíséretében csókolva Uport homlokon, a. 
ceruza gyorsan siklott tova a hófehér papi­
roson a megszületett nagy idők után az első 
mőlabus, vilásfájdzlmas költemény.

Hozzájárult a hangulathoz, hogy a bank ­
igazgatók — akik már már szégyenletes le ­
nézésben részesültek — aznap délelőtt pre­
legáltak savanyu arccal az ismét partgó pénz- 
piac páratlanul kellemetlen helyzetéről s 
Gyula ur lebegett mentsvár gyanánt a távol­
ban, mint megmentője ama kétajtós szek­
rénynek és fényezett ágynak, amelyeken 
irásmüvészetüket szokták gyakorolni u túl­
buzgó végrehajtók

---------”
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mészárosok mohó önkényének, kapzsiságé­
nak. Hatóságunk pedig elnéző, tótlen.

Mi a bajok gyökeres orvoslását egyn­
egyedül kormányintézkedésektől reméljük 
erélyes és bölcs kormányintézkedésektől.

Nem volt szándékunkban a debrcC.ni 
1 korona 60 filléres hús kérdését az orszá­
gos politikával kapcsolatba hozni, de látjuk, 
hogy az általános drágaság végső oka mégis 
csak a mi Ausztriával való szomorú közös­
ségünk. Ezért van, hogy akár jó a termés, 
akár rossz, Ausztria arat, mi pedig koplalunk.

Segítségért hiába kiáltunk. Mindenki 
hallgat. Ez a nagy csend azt kiabálja:

— Nincs segítség 1 . . .

— Kinevezés. A kereskedelmi minisz­
ter özv. Nagy Sándornét, aki a debreceni 
posta- és távirdmhivatalnál mint napdijas 
évek óta működik, posta- és távirda keze­
lőnek nevezte ki.

— Szabadságról. Komlőssy Pál dr. 
rendőrfogalmazó ma hazaérkezett szabadsá­
gáról. Hivatalát holnap foglalja el.

— Mit árulnak a piacon ? Rég­
óta hangoztatjuk már, hogy a piaci 
visszaéléseket a legnagyobb szigorral 
kell megtorolni és a piaci vizsgálatokat 
& legtüzetesebben kellene végezni, mert 
mit ér az, ha néhány koronát sóznak 
a gyalázatos méregkeverök nyakába, 
ha annak semmi foganatja nincs ? A 
piaci árusok szemtelensége határt nem 
ősmer. Ma Erdői János nevű szegény 
^rnber emelt panaszt a rendőrségen 
Faragó Perencnó hentesáruié ellen, 
akinek DégenfeJd-téri sátrában 10 fil­
lérért olyan tepertőt vett, amelyben 
hemzsegtek a férgek és kukacok. A 
rendőrség a vizsgálatot megindította.

— Debrecen város mártonfalvai bir­
toka. Debrecen városának Szab les cegyé 
ben, Martonfalva községben nasyobb birtoka 
van A birtokot telekkönyviig meg most 
sem sikerült rendezni, ami gyakran kelle­
metlenségekre ad okot. Magoss György dr. 
főügyész írásbeli indítványt terjesztett a ta­
nács elé, mellben azt mondj-, intér zen a 
tanács feiterjeaztest az igazságügy miniszter­
hez, hogy a martonfalvai birtok telekkönyvi 
re d >zése miatt a botótszorkesztésre küldjön 
ki bizottságot. A tanács az indítványi elfő 
gadta és a felterjesztést megtette az igaz- 
ságiigyminiezterhez.

— Helyszíni szemle a Debrecen 
sámsoni vasútnál. A most épült Debre 
eyn-aácusoni vasútnál helyszíni szemle lesz 
e hő 27-én. A vasút mentén nz eiőirt 60 m. 

'tűfonalon beiül több ház és pedig náddal 
fedett ház van. Az érdekelt vasúttársaság 
most azt kéri a várostól, hogy térjen el a 

<10 méter tűz távvonaltól, mert ellenkező eset 
ben azoknak a házaknak lebontását kell 
eszközölni, ami nagy költséget igényel. De 
különben is ők kokszszsl fütenek és az tűz­
biztonsági szempontból nem veszedelmes. 
Ez okból tartanak e hó 27- én helyszíni 
szemlét.

— Póttartalékosok behívása. A deb­
receni 39. gyalogezred itt állomásozó zász­
lóaljához október hó 2-án 650 póttartalékos 
vonult be A póttar. alékosokat a barakokban 
szállásolták el.

— Kópvieelőválasxtók névjegyxéke.
Debrecen varos jövő évi országos képviselőt 
választó né/jegyzéke már jogérvényes. A ki 
igazított névjegyzék ellen felebbezé&t nem 
adtak be. — A határidő lejárt és igy már 
a város felterjesztheti a belügyminisz 
tóriumhoz.

— Eötvös Károly mandátumát
áradják. Mint a Magy. Tud. értesül, 

a v 11. kér illeti függetlenségi Burabás-párt 
elhatározta, hog r Eötvös Károly mund •*tu­
rnét a képvise őház igazoló választmánya 
előtt panaszszal fogj* megtá uadui a kovet- 
’ 5 okok miatt: 1. Kétrendbeli, a Barabás-
p-i t nevében kibocsátott hamisító körlevél

4.________________________ ___________
nek a kerület választóihoz történt szétkül­
dése miatt 2. A választói bároák kiállítása 
körül f -lmerült szabálytalanságok és vissza 
élések miatt. A panaszt már a napokban be 
fogják nyújtani a Házhoz.

— Elmaradtak ax ellenőrié«! zsem­
lék A honvédelmi miniszter ma egy rende­
letet intézet az alispánhoz, amelyben arról 
van szó, hogy a közös hadsereg óa honvéd­
ség nem tényleges állományú legénységének 
ellenőrzési szemléi, valamint a nópfölkelós 
időszaki jelentkezései a folyó évben nem 
tartatnak meg. A tiszti jelentkezések azon­
ban az eddigi módon a folyó évben is tel- 
jesitendők. |

- Petőfi dalkör h&xiestélye. Néhány 
dalkedvelő fiatal ember 1896. augusztus 
14 ón elhatározta hogy uj dalkörnek alapit; 
a határozat foganatba ment és 1897. 
március 15 én bemutatkozott ez a dalkör a 
legnagyobb magyar költőnek neve alatt, mint 
Petőfi dalkör. A dalkör megalapításának ti­
zedik évfordulóját ünnepelték kedden este a 
dalkör nagyszámmal összesereglett tagjai 
barátságos vacsora és vig nótázás kőiben. 
Komlósay Arthur a dalkörnek alapszabály • 
szerű megalakulása óta fáradhatatlan tevé­
kenységű elnöke mondotta az első felkö 
szöntőt, meleg szavakkal üdvözölvén a dal­
kör alapitóit s működő tagjait, akiknek 
buzgó kitartásával lehetett csak elérni azt 
az elismerést, amelylyel ez a dalkör a tár­
sadalom részéről ma mindenütt találkozik. 
Hálás szavakkal adózott a társadalomnak, 
melynek folytonos rokonszenve kitün­
tette a dalkört, úgy anyagi, mint er­
kölcsi felvirágzását ez által elősegítvén. 
Külön kiemelte a debreceni hölgyeknek ér 
demót s mint a dalkörnek egyik iegigazabb 
s jóakaró barátjáról, alapítójáról emlékezett 
mvg lelkes szavakkal Bulyovszkyné Szilágyi 
Lilláról, a kinek fiatalkori arcképe ezúttal 
lelepleztetett s az ünnepély keretéből való 
távirati üdvözlése elhatároztatott. Dr. Varga 
Lajos I alelnök Komlóssy Arthur elnökre 
és családjára, s Komlóssy Arthurnéra, mint 
a Pe öfi-zászló anyjára ürítette poharát. Bo­
rús Béta II. alelnök azokat a leánykákat 
ól ette, a kik a zászlóalap és a március 15 iki 
alapnak megteremtésében fáradoztak. Még 
több és lelkes fdköszöniő tette élvezetessé 
az emelkedett hangulatú estélyt, mely a késő 
éjjeli órákban ért véget.

— Radikális párt Debrecenben.
Van Debrecenben függetlenségi p -irt, meg 
nemzetközi szooiálista szervezet. Volt sza­
badelvű párt is, de ez a tavaszszal fölosz­
lott anélkül, hogy u) pártállás elfoglalására 
lett volna benne elég meggyőződés, vagy 
életerő Most egyesek kísérletet akarnak 
tenni a radikális demokrata párt megala 
kilósára. Talán mondmunk sem kell, hogy 
ez a halva született mozgalom a letört 
rend zár híveinek a köréből indul ki. 
Azok, akik az eszmét népszerűsítik, a kuli­
szák mögött lappangó haladók közönséges 
stróhmannjai. Az uj pártalukitás erkölcsi 
indítéka már ebből az egy szempontból meg­
világítva, tisztán áll a közönség előtt. Hite­
lüket és befolyásukat vesztett elemek akarnak 
újból tényezők lenni, nem meggyőződésük ko- 
mo'yságánál, törekvéseik tisztaságánál fogva, 
hanem egyszerűen a pártszervezet ereje ré­
vén. A mozga om oly rósz szagu, úgy hogy 
nem is szükséges vele komolyan foglalkoz 
nunk. Bizonyára nem lesz a városban senki, 
akit a nsaiogató szóval tőrbe lehessen ejteni. 
Az átmeneti kormányzat, a fegyverszünet 
ideje különben sem alkalmas arra, hogy uj 
p r oi keletkezzenek. Es hát ha egyes urak 
annyira lelkesednek a nemzeti jogokért, vár­
janak addig, amíg a fegyverszünet ideje le­
telik s a nemzet újból egy emberként harcba 
fog menni nagy jogaiért: elég alkalmuk lesz 
akkor, hogy szabadaágszeretetüket és hazafi

«águkat megbizonyitsák s hogy némileg jőrá 
tegyék a múltban elkövetett bűneiket. Ké­
sőbb nevekkel is szolgálhatunk!

— Társadalomtudományi Sxabad 
Iskola- Mozognak a haladók. Mint a Poli­
tikai Értesítő jelenti, hogy a Társadalom- 
tudományi Szabad Iskola, melynek alapsza­
bályait Kristófi József hagyta jóvá, ez év 
őszén fog először akciót indítani. Az iskolát, 
melynek elnöke Somló Bódog egyetemi ta­
nár és igazgatója Jászi Oszkár, a szabad­
kő mívesek anyagilag támogatják. Hát Jászi 
Viktor nem megy oda tanárnak ? Kár.

— Csend őrkerületek szaporítása. A
belügyi kormány elhatározta, hogy a c-end- 
őrkerületi‘parancsnokságokat legközelebb ket­
tővel szaporítani fogja. Erre vonátkozdikg a 
belügyminisztérium köréből a következőket 
jelenik: Magyarországon most 7 csendőr- 
kerület van, mely azonban az utóbbi: moz­
galmas hónapok alatt kevésnek bizonyult, 
amikor egy-egy kerületi parancsnokságnál a 
leggyorsabb intézkedésre volt szükség. A 
belügyminisztériumban ezért határozták, hogy 
legközelebb felállítják a debreceni és szom­
bathelyi csendőrkerületet. A kormány elő­
ször a debreceni csendőrkerületi parancsnok­
ságot óhajtja szervezni, mert arra a hajdú­
sági szociálista mozgalmak következtében 
nagy szükség van. Hajdumegye most a 
budapesti csendőr kerületi paranorookeág ha­
tásköre alá tartozik, de ez az állapot nem 
tartható tovább fenn. Az uj osendjőrkerületi 
parancsnokságok szervezési munkálatai már 
folynak a belügyminisztériumban és úgy 
Debrecenbe, mint Szombathelyre egy-eiy 
ezredes, egy törzstiszt, számvevői karós tan­
osztály parancsnok jön a csendőrkerületi 
parancsnoksággal.

— Földrengés. Szatmártonkátáról 
jelentik, hogy ott vasárnap éjjel fél 12 
órakor a Mátra felől délre haladó föld­
lökést éreztek, amely 15 másodpercig 
tartott. A szekrényeken feldőltek az 
edények, két kémény Összedőli s a 
katholikus iskola fala megrepedt. Ne­
gyedóra múlva a földrengés megismét­
lődött, A lakosság nágyon megijedt. 
Legutóbb 1867 ben volt ezen vidéken 
földrengés, mely nagy rongálást okozott.

— Nagy enyed feldúlója meghalt. 
Brassóból írják, hogy Axentyé Szever, a 
hírhedt oláh praefeot, Nagy-Enyed város 
egykorú feldúlója az ottani közkórházban 
hosszas kiszenvedés után meghalt. Axentye 
Szever nevét undorral és gyűlölettel ejtette 
ki minden magyar ember. Ma is megfagy 
bennünk vér, ha e szörnyetegre gondolunk, 
iki a legpokolibb ravaszsággal ejtette tőrbe 
Nagy Enyed négyezer főnyi lakosságát és 
lemészároltatta a preszákai szorosban.

— Lósxemle a husxárs&gnál. A
szokásos lószemléket a 16. közös huszár­
ezrednél e bó 27-én, a 2. honvédhuszárez­
rednél e hó 28 án tartják meg.

— Munkások kötelexö bolesetbix 
tositása. Az Országos Ipartanáos állandó 
bizottsága e hónap 16 ikán, csütörtökön dél­
előtt tiz órakor Wekerle Sándor miniszter 
elnök elnöklósével a kereskedelemügyi mi­
nisztérium tanácstermében telj *s ülést tart, 
amelynek tárgya a Szterényi József állam­
titkár által készített törvényjavaslat a beteg 
munkások segítéséről és kötelező balesetbiz­
tosításáról. /

— Koldus résxvónytársaság. A deési 
rendőrség a napokban jól szervezett kol­
dus részvénytársaságot nyomozott ki. Egy 
nyug lomba vonult vén koldus volt a rész­
vénytársaság ügyvezető igazgatója. 0 osz­
totta ki naponta a szerepeket, ki hol álljon 
föl és ki legyen a sánta, a béna, vagy vak. 
A koldusok minden este jelentkeztek a" 
igazgatónál, benzatauitak a napi események­
ről, átadták keresőket, amiért rendes lakást, 
ellátást és ruhát kapnak. A társaság a fö­
lösleget gyümölcsözőig helyezte el és abból 
nyugdíjalapot akart létesíteni*.
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— Ssentpily Béni dr, hasajStt. 
loeai két ftw#, tiogy dr. Seantpály Báni 

«Ipbracent HnrílEet! orvos Amerikába vándo­
rolt. Szentpálvt, miután a tanács által közzé 
tett fe*hivás folytán nem jelentkezett, állá­
sától megfosztották A közgyűlés is jóvá­
hagyta eji^' jaatikfrzatst. Szentpdly a mioap 
levelet irt, “hogy visszaérkezik ős azóta már 
itthon van- Jölaiileg felipégéáek Szabolcs 
megyei birtokán tartózkodik.

— Csillaghullás. Eszteudőakint cső 
dálatoH pémtőssaggal, iíyehkor augusztusban 
szí,elmúlt Szeut Lórin a éjszakájával az egek 
hallgatag világában kigyulad a iegföleóge 
sdbb tűzijáték, melyet a világ terecatőjének 
kese rtndsz: az augusztusi csillaghullás. 
Aranynyilak gyanánt gyorsan ellobbanó tű 1- 
dÓkléssdl: hasítják keresztül az eget a mete­
orok, melyeknek pompás játékában tok földi 
szem gyönyörködik ilyenkor. Poa’isus haj­
landóságú leltek tálálg»thatják, mi az igazi 
értelme eprek a káprázatos látványnak. Su­
hanó angyalok szárnya szór e tüzsziporká- 
kst? Beszabadult lelkek pajzán jatéka lo­
bog e a sötét égen. Mámlági világok ra­
gyogó szirmait szorják-e le a földre az e«ek 
megnyílt ablakán keresztül szerelmes tündé­
rek ujjait A tudomány »Alasza, amilyen biz­
tos, olyan szomorú Kiégett, összetört, szó - 
züllött világ ;k morzsái a hulló csillagok, 
melyek azért kapnak még egyszer lángra a 
föld légkörében, hogy elhamvadva hulljanak 
szót a világörbm.

_ Pezsgő nem adó itatható meg
A nagyváradi törvényhatóság nemrég ki 
mondotta, hogy a peze«óborra pabckonkint 
50 fillér városi illetéket két ki. A város ez­
által uj jövedelmi forráshoz akart jutni, mely 
a szegény néposztályt távolról eem érintette 
volna annyira, mint a mulató gazdagokat. A 
belügyminiszter tegnap küldte le ezt a tör­
vényhatósági határozatot, de nem hagyta 
jóvá, mert a pénzügyminiszter véleménye 
alapján az 1890. évi VI. t. c rendelkezésé­
vel nem tar ja ös zeegyezhetőnek. Termé­
szetes, hogy az ezerhold ások és milliomosoK 
érdekeit képviselő kormány nem engedi meg­
adóztatni a pezsgőt, állenben adót vet ki a 
petróleumra.

_ Til* Ménes András debreceni bir­
tokos ondódi tanyáján tűz ütött ki, melv 
S00 bu’.akeresítet elh unvasztott. A kár 1200 
korona.

— Páriából Debrecenig gépkocsin. 
Ma délben érdekes vendégei voltak az „Arany 
Bika“ éttermének. Egyenesen a francia fő­
városból, Pár»bél jöttek gépkocsin. A nagy 
útra szombaton este 6 ónkor indultak el 
PArisból az ügyes gépkoosivev.e'ővel, aki az 
Utat nagyrészt már ösmerte. A nagy gépkö­

re Krőnig kolozsvári huszáraiezredea 
■föfeséie és köt loánya foglaltak helyet.- -Va­
sárnap este érkeztek Münchenbe, hétfőn este 
Béosbe, kedden este Budapestre, áhdnnan 
ma korareggel indultak elés Szamnos.M.s- 
koloon át jöttek Debrecenbe. Itt megebédel­
tek és tovább folytatták utjokat Kolozsvárra, 
ahová este 6 órakor érkeznek. A bata,mas> 
vörös gépkocsinak és utasainak sok bámu- 
lója akadt ma délban a Bika előtt.

- A kereskedelmi kamarák tigy- 
irXrónek kiterjesztése Kossuth bereao, 
koregkedolernügyi miniszter a 
terrel esyeHrtlíl.g fonto- é,
iparkamarák tevékenységi körének kib •
tése és órdekképviselmi “»üködésuK h y 
snbbá tétele véget a ^3%rdiifl
SgíS-.ÜXÄ&4V
hSonlóképon intézkedett a nuoiaw«, . y 
a magvar királyi lyarMngyeh* ‘
ez«kkórdésekben ® ^-k;■ ^ lete.<

. mini-

tér elé.

— &x erdőőrök fegyvertartási 
joga. A belügyminiszter egy rendele;e több 
szolcrabirónak azt az intézkedését, hogy az 
erdőőrök osupin ázolgálnti és nem vn fása­
ié try verrel lehetnek külön engedély n-lsüi 
ellátva s egyide/üleg elrendelték, hogy a 
vadászfegyverek, amennyiben azok a kitűzött 
záros határidő alatt golyós fegyverekkel fel 
nem cseréltetnének, elkoboztassanak : meg- 
Bemmisitette áa elrendelte, hogy a felesketett 
erdőtiszteknek ős erdőőröknek szolgálati 
fegyverükre nézve szolgálati ideje alatt a 
fegyvertartási engedélyek évről-óvre hivatal­
ból megujittassanak.

— Egy Magány asszony panasza.
Egy Szász Mim nevezetű idős anyóka pa­
naszkodott ma szerkesztőségünkben, hogy 6 
kilenc óv óta nevelt egy kis gyereket, a kit 
az anyja vízbe akart ölni, mikor megszülő 
tett Nevelte szegényen ugyan, mert maga 
is szegény özvegy asszony, de tisztességesen, 
akárcsak a saját gyermekét, mert rendkívül 
okos, jő arcú, rendes kis gyerek vállott be 
16le. S most, kilenc év után, Julius hó 25-én 
elvették tőle a gyermeket s kiadták vala 
hová egy falusi p irasztasszonyhoz a tehs 
nek és juhok mailó p'tsztorkodni Közben az 
öreg asszony két kórvényt is irt a belügy­
miniszterhez ; az elsőben 7 ód gyerektar­
tást kór az államtól s kéri egybea. hogy az 
állam adja át neki a gyereket. A második­
ban — m'után az elsőre semmi vál szt nem 
kapott — már lemond az 7 évi gyerekíar 
tás költségeinek megtéri léséről s megmaradva 
két évi megtérítéssel — 200 korona — csak 
hogy visszakapja a kis árvát, a ki 9 év óta 
eléggé a szivéhez nőhetett. Egy kérésére sem 
jött semmi válasz már 33 nap óta. Az asz- 
szony panaszában előadta, hogy van neki 
esry orvos ellensége, «kinek egyenesen tu­
lajdonit ja a gyermek elvételét. Méltányol 
ju v nz öreg asszony pa naszát, aki többek 
kö t igen okosan fejezte ki, hogy az állam 
nagyon helytelenül cselekszik akitor, a mikor 
egy ügyes, okos ós «#zép reményekre jogo­
sító árva gyermek kitaaittatására, nevelésére 
nem adja meg az aiknlmas módot, épen ak­
kor, amikor valaki, a ki az anyai kegyet 
lensőg elől is meg védelmezve kilenc éven 
át a saját költségén neveli e csekély 200 
koronáért vállalkozik arra, hogy mindaddig, 
a mig kenyérkeresethez juttatja, saját gyér 
mekekőnt fogja nevelni.

Henrietta: a gazdálkodó. Wilhelmina: » 
vadásznő stb.

x Papa, Mama, Baba, Mentie *#e-
euth-ntoa 4. Mám. 861'—28

_ A fekete frakk alkonya. Veszély­
ben van a fekete frakk korlátlan ur,Ima, 
mert a kék frakk divatja kapott láb-a és 
mind szélesebb rétegekben hódit. A xék 
frakk divatjának hatalmas pár.fogója ak dt 
Edvárd király személyében, aki a 1-gut 'bbi 
bizalmas fogadáson már kék frakkbm jelent 
meg. A környezetében levő urak hasonló 
kép kék frakkot vettek fel. A kék frakknak 
fekete bársony gallérja v$m fekete selyem 
hajtókája, arany gömbjei s ehe2 fehér met 
-lány,, egy sor arany gombbal és fekete nadrág

x Fekete gyász női nyakláncok 
függök és melltük Mentse áruházában
■ülés

T4VIA4fOK.

Uralkodók találkozása,
Wliesingen, augusztus 15. Bd- 

várd angol király mt reggel fél 7 óra­
kor a „Viktoria Adalbert" Yaohtra 
szállt. Az angol király Vilmos német 
császárral fog a napokban találkozni.

Ebéd a kormáuyelnöknól.
Budapest, augusztus 15. Wakerlo Sán­

dor miniszterelnök, aki dinosi birtolcáról 
már tegnap hazaérkezett, a hó 18 áa a ki­
rály születésnapja alkalmával ebédet ad, 
amelyre a kormViy tagjai ót a közélet ki­
tűnőségei hivatalosak.

Magyar ember győzelme.
Bimini, augusztus 15. E k's olasz vá­

roskában virtgkioaikarzét rendeztek Az első 
díj it Aozél litván, az itteni „Grand Hoti l 
luig tri*“ tulajdonosa aak négyes figata 
nyerte el. A fogaton az ott időző, feltűnő 
szépségű magyar hölgyek ültek.

Forradalmárok pere.
Kronstadt, augusztus 15. Ma 

kezdte meg a katonai bíróság a kron- 
staiti forradalmárok perének végtár­
gyalását. A. vádlottak száma 48, 3 tü­
zér, 18 polgár ós 25 utász. Azzal van­
nak vádolva, hogy a katonaságot zen- 
diliéire csábították és a Konstantin- 
erödőt akarták hatalmukba keríteni.

Az üldözés után.
Odessza, augusztus 15. A rettenetes 

üldözés u;án, amely mig izedalte az odjsszai 
zsidósá-rot, végre szabadabb szellő kezd 
fujdorálni. Az ogyetemi tanáoa ugyanis kér­
vényt intézett a közoktatásiig ?i miniaztarhez, 
hoay az uj tanévb m ismét filvehess Sk a 
zsidó vallásu, egyetemi hallgatókat, akiket 
a múlt év 6izén kitiltottak az egyetemről.

Magyar tudós kitüntetése.
Budapest, augusztus 15 A szőlőbeteg 

ségek ta iulm íny ozást tarén értékes munkát 
végzett Idvánfv Gyula analógjai intéz ti ta­
nár Tanul ninyti értékét a maooni (pMnoia- 
orszáa) ga’dasáíi akadémia most azzal mél­
tányolta, hogy levelező tagjává választotta.

Ki legszebbek Kossuth utca 4 s*. 361—7.
— A női nevek jelentése Érdekes 

tudni hogy a nálunk is használatos női nevek­
nek, melyek többnyire a héber, göröJ, latin es 
az ő német nyelvből honnsodtak nyelvünkben 
meg mi a jelentésük. Néhol a név az egyéni­
séggel szépen hármónizál, máshelyt mereven 
ellentétben áll. — A héberből átvett ne ek je 
leütése: Anna : a kedves E'zeébet: az istent 
dicsérő. Gabriella:isteni Johanna: kegyelmi 
gyermek. Mártba: az eröi.R be»a.-jól 'áplált 
Eszter : csillogó. Zsuzsónna : liliom tiszta A 
görögből jönnek: Dorottya: isten ajánd Ka 
Doris: tehetséges Eleonora és Laura: résztvevő
Heléna: a Hold. Irén: béke. Katalin : szóm
érmes. Melánia: barn «. Melitta: méh. La inból 
kapjuk; Angelika : Angyalka. Auguszta: ma 
Kasztos! Auróra: Hajnalka. Berta: szent Bén i 
dik fa: áldott Klára: a tiszta, vagy a hi es. Kle­
mentina: a kegyes, vagy a ez nde. Emiim : ez 
illedelmes. Leona : nő oroszlán vagy a bátor. 
Lucia: a felvilágosult. Ma-git: a gyönsr 
Paula: u megelégedett. Haza: a rózsa. O 
német nevek : Albertina: nemes. Fr da. bó 
kés. Gertrud: Aló. dzsáss-uz. Hedvig. II r- 
oias. Maliid: a hősnő. Zalma. a gazdag.

Az uj oross kormány.
Pótervár, augmztua 15. Az uj minisz­

terelnök, St lipin kijelentette, hovy 6 is szí­
vesen ü ni kabinetjében a nem hivatalnok 
m oiszteroket, de ez irányú előterjesztéseit 
Pétirhofban nem fogadták kedvezőm.

H$z$aEdasás.

Vámügyi tan&os A kereskedelemügyi 
miniszter « »Amüryi tanácsot a ki-ály Bécs- 
bes 1906 évi április 4 én kelt legfelső elh.a- 
látoz sával jó áhagvott szabálvztt alapján a 
k í .-etk. zöleg al »ki ott» meg: Elnök S/.teró- 
f.yi József kvreskedilemügyi Vlam.'ikár. 
E nők bel vetes: Bíró Tamás miniizind taná 
coos. Tagon: 1. lud) t'U/oa: 1. \ keres- 
kedei niigyi miaisztó. iu n részéről Em merling 
V mo - m ',. ta láosi) (helyettese : L -rs Vilmos 
dr oaztuvtnn 'okoí) Fuhrmann Ferenc min. 
osztályta iiicsoa, (holyettase : Földvary J ízsef 
min. titkár). II. A péiizügyminisztérium n



saeíOi: Marseimlkó Jczsif min. osztálytaná- 
ttioo, Löürer Péter dr. min. osztálytanácsos, 
íövámigazga'.ó (helyettese: Hank is z János 
de. pénzügyi tanácsos, fűvámigezgató-helyet- 
tvja), König Tivadar dr. miniszteri osztályta­
nácsos, III. A főidmivelésügyi miniszlénum 
részéről: Ottlik Iván min. tanácsos, Roth 
Loránd mm. osztálytanácsos (helyettesek: 
Győry Loránd miniszteri titkár, Koós Jenő 
mm. segédtitkár). IV. A központi sUtiszti- 
kui hivatal részéről: Herczeg Ferenc dr. mi- 
L.'szteri titkár. 2. Időhöz kötött megbízatással 
onó tagok : I. A kereskedelemügyi miniszter 
mtai 8 óv tartamára kinevezve : Cserháti Jenő 
műegyetemi tanár, Fritz Péter, a buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara titkára, 
tletdluerg Tivadar dr. vegyészeti gy ártulaj 
donos, Herz Vilmos, az első magyar papír­
ipar r. t. vezérigazgatója, siklósi Tschögl 
Henrik nagykereskedő, Zsolr ay Miklós ma- 
joüiagyáros. II. A pénzügyminiszter által 
uárom óv tartamára kinevezve: Farbaky 
látván nyug. m. kir. főbány.:, tanácsos, a bá­
nyászati és kohászati egyesület ügyvezető- 
aieinök e, tószögi Freur. d Vilmos vezérigaz­
gató, Gaiocsy Árpád m, kir. nohómérnök, a 
bányászán és kohászati egyesület titkára, 
Hatvani-Deutsch Sándor főrendiházi tog, 
nagyvárosi Szirmai Oszkár gyárigazgató, 
farkasbázi Wieland Anhur földbirtokos. III.
A foldmivüiüBógyi miniszter által három óv 
tartamúra kinevezve: László László ország­
gyűlést képviselő, Lónyay Ferenc dr. minisz- 
icri osztálytanácsos, Paiiavicini Ede őrgróf, 
valóságos belső titkos tanácsos, főrendiházi 
tag, Pirkner János min. tanácsos, Tomcsányi 
Gyuia min. tanácsos, Zeeienszky Róbert ercf, 
valóságos belső titkos tanácsos, főiendiaazi 
tag. A (idbreecüi kereskedelmi és iparkamara 
Szavay Gyula titkárt küldte ki a vámügyi 
tanácsba.

Drágább lesz a pénz. Bécsből írja 
tudósítónk: A pénzpiac helyzete annyira 
kedvezőtlen es különösen a magyar pénz­
piac oly nagy igényekkel lép föl, hogy még 
első budapesti pénzintézetek is a bankrátá- 
nat magasabb peioentet fizetnek. Az utóbbi 
napokban 4a/10%-r* helyeztek el itt nacyobb 
vanotat. így előrelátható, hogy az osztrák- 
magyar bank már a közel jövőben föl fótija 
emelni a kamatlábat. Legkésőbb szép lem bér 
eiBŐ napjaiban várható a bank kamatfhleme- 
itke. A beavatottak a kamatlábnak 472%- 
bau való megállapításában hiszt ek, de ép 
penséggel nincs kizárva, hogy az emelkedés 
egy egtsz percente; fog elérni. Akinek tehát 
pénzre van szüksége és — van hitele, sies­
sen a pónzbeszerzéssel, amíg meg nem drá­
gul a pénz.

Budapesti azurómarhavázár. Aug. 15. 
Felhajtatott 774 darab élő borjú, (közte 4 darab 
rugóit). Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 92 —
10i fillérig, kivételesen 1Ü4 filler, középmmőségü élő 
borjukért 80—90 fillérig, kilogrammonkint (levonás 
nélkül.) Az irányzat lanyha Volt, az árak 6 8 fil­
lérrel kilogran.monkint csökkentek.

Kőbányai aertóaüslet. Augusztus 15.

Ragény-Czamoh.
Egy kis terccel lejebb.

Irta : Zöldi Márton
Aszal tiszteletteljesen kese! csókolt. Kor 

nélia egy pillanat alatt tisztában volt a hely­
zettel. Ez az ember nem ismerte meg. La 
heteéges ez ? Úgy látszott, hogy igen. Erre 
vallott teljes elfogulatlansága, obiigát bóko­
lása és üres fecsegése.

A művésznő barátságosan bessélgetett 
vele a színfalak mögött. A tenorista bőbe­
szédűnek mutatkozott. Otromba túlzással 
bőszéit fényes múltjáról, diadalairól, s valami 
bántó, fillszterl savanyúsággal hozta szóba 
ast &z fttáozott gégehurutot, amely néhány 
év óta öldösi.

— Néha oly fátyolos a hangom, hogy 
botrány ...

Es as előadás során valónak bizonyult. 
A második felvonás duettjében oly hamisan 
énekelt, hogy csakis Kornéliának abszolút 
biztossága tudta megmenteni a jelenetet a 
botránytól.

A felvonás után a primadonna minden 
bosszúság nélkül csak annyit mondott a szín­
padi partnernek :

— Az Útónért, vigyázzon I
A harmadik felvonás börtönjelenetében 

megismétlődött a veszedelem. Kornélia egy 
helyen mérgesen rántotta össze a szemöldö­
két, s a tenoriata ettől kezdve rá ee mert 
nézni. Úgy ódmigott félre, mint valami tet­
ten ért tolvaj, körrnyebbülten lélegzett föl, 
amikor Lun a gróf halálra itólíe, s a stinről 
kihurooltattw.

Másnap délután a színház mögött elte 
rülő parkbun egyedül sétált Kornélia, ami­
kor a véletlen a tenoristát ismét elébe hozta. 
Nem kerülhették el egymást. A tenorista 
benső fölindul teággal üdvözölte a művésznőt, 
akit oly magasan érzett maga fölött. Le­
sütötte szemeit, mint aki el van készülve, 
hogy kellemetlen megjegyzéseket fog hal­
lani.

— Ah, kisasszony, — mondotta he­
begve, — milyen rosszul ment tegnap a 
duett ...

Kornélia mosolygott.
Bizony rosszul. Ön fólhsngot esett. 

Tudja, hogy ez borzasztó . . ,
— Mindenesetre.
— De hat miért erősködik, barátom ?

— kérdezte Kornélia szánakozó hangon, — 
miért énekli a slrettát eredetiben. Önnek 
azt transzponáltam! kell.

— Gondoltam már reá.
— Okvetlenül. A tenoristának mindent 

megbocsátanak csak a gixert nem.
— Ez igaz.
Kornélia kedvet érzett folytatni az ok­

tatást :

DgBKBOZBM 1908. augusztus 1G.

gyógyfürdő

Kolozsvár- megyében,
Báflffy-Hiuiyaú és Kolozsvár közt.

~~1 ^ I—
Klimatikus (Subalpin) gyógyhely. 

Mórfürdők,
fenyő- és 9* Lobogó fürdők.

-*-*•
Jáváivá i

Kezdődő tüdőbetegeknek.
Scrofulótiousoknak. 

ANGOLUL ÓRO S 0 KNAK,

Vérszegénység — Hysteria,
Ideggyengeség ellen.

386-5-3.

Kína—bora. vassal.
a.r-^.tg?z7rkyjiag61kedfiit- vérszegényeké« lábbado- 
gők rémére. Étvágygerjesztő, idegerőaitő gier

Kiválóan Jó izü.
Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: I. Serravaüó-nál
Triesst-Baroola.

A irógytántiM pitiig v. lit, s, 2 K. 60 fill
121—22 1 „ 4 „ 80 „

D 1=1

Hirdetések
O

J„DEBRBCZEN“j|
részére *

jutányosai) felvétetnek.

□
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Piac-utca Q. — Telefon: 413.

4=1=
1098(1906. v. k. szám.

bízóit sertésárak: I. Magyar első 
rendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 kilogramm 

»lun sulvh&n) 112—113 fillérig. Fiatal nehéz (pá­
r-rutint 320 kgrammon felüli súlyban) 119—120 fülé­
iig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
.ulyban) 122 — 123 fillérig. Fiatal könnyűi (páronkin- 
'50 kilogrammig terjedő súlyban) 126—127 fillórig- 
íll. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram- 

ig) i 22 — 124 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki­
vinni inig) — — fiitérig. Könnyű (páronkint 240 
.'.ograwmig) 124—126 fillérig. Sertéslétszám: 1906 
igusztus 12 ik napján volt készlet 49035 drb. 1906. 
ugusztus 13-ik napján felbaj látott — darab. 1906. 

..u’uaztus 13-ik napján eiszáUittatott 369 darab.
,')96 augusztus 14-i'í napjára maradt készlet 48.666 
tatai). A bízott sertés üzlotirinyzata ; csendes.

Bócei eertéevázár. St.-Marx, aug. 15.
. mai vásárra felhajtatott 11.127 darab sertés és 
.dig 5708 darab zsir- és 6019 darab hússertés, 
(jegyzések elsőrendű magyar sertésekért 102—103 
Itorig, kivételesen lüt fillér, szedett sertésekért 

■I 1-103 fillérig, kivételesen 104 fillér kilogrammon- 
int (élősúlyban, levonás nélkül.) jAz irányzat 

L; yh-'. volt. —

— Aztán lássa, a szöveg kiejtése is 
lehetetlen. Annyira vigyáz, annyira fél, hogy 
oeak a magánzókat meri kiejteni. Az na­
gyon rontja a hatást.

— Tökéletesen igaza van. Csókolom 
kezeit . . . Milyen jó ön . . . Arra voltam 
elkészülve, hogy megszid és ime . . .

Hálásan nézett a primadonna nyugodt 
arcára, aztán ismét beszélni kezdett.

— Szavamra mondom, hogy tegnap, 
amikor először beszéltem önnel, rendkívül 
ismerősnek tetszett az arca . . . Nem, nem 
az arca, a hangja . . . Vagy talán inkább a 
szeme . , .

Kornélia fölkacagott.
— Ön apránkint át fog térni a fülre, 

az orra, a fogra . . . míg végre kisüt valami 
hasonlatosságot

A tenonsta nagyon komolynak igye­
kezett lenni.

— Tessék elhinni, szavamra mondom. 
Meg mertem volna esküdni . . . Egész éj­
jel gondolkoztam . . . Azt hiszem, Bukarest­
ben láttam valamikor . . .

(Folytatjuk.)

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnak V, 

1703(2 — 1906 számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Mészáros Já­
nos részére Demjén Gábor Kösüjszeg- 
pusztai lakostól 279 kor. 30 fill, tőke, 
ennek az esedékesség napjától számí­
tandó 5% kamatai és eddig összesen 122 
kor. 10 fill, perköltség erejéig 1906 évi jú­
nius hó 20-n. biróilag lefoglalt és 2090 
korona — fillérre becsült lovak bútorok 
és egyéb ingóságok 1906 évi augusztus 
hó 21 n délelőtt 9 órakor kezdetét 
veendő és a végrehajtást szenvedett 
nek debreceni kösüjszegi tanyáján meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz­
fizetés mellett szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1906. juiius hó 25-én.
Bóiogh Zs.
bírói kiküldött.

•; m * ■
J..VA -
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Szerbvászon
blúzokra és pon­

gyolákra 8 
most

Tt<0317 kr.
BosznayJ.és Társa
■ I. m divat- árukárában : f|—— 
Debrsoeen, Kossuth- atoa 5. szám.

Élőpatak I
gyógyfürdő

kiválóan jó eredménynyel használható a gye war. 
vese, hólyag is a méh ‘’urutus bántalieainál. máj és I 
lépbajoknál, kSazvény és csuznál, altesti pangáséinál 
valamit bármely az Mc^sség alapján fejlődő betegsé- 
gégnél. A nagyhírű élőpatak! gyógyvizek orvosi 
javaslat ezeririnti iváaa, összekötve a megfelelő és 
itt feltalálható kisegítő gyógyeszközökkel (meleg j 
és hideg fürdi k, vizgyógy intézeti, koaolós, mas­
sage, svédtorna diatikus étrend) rendkívül kedvező- 
eredményt mutat fe. Fürdő-idény május 15-től szep­
tember 15-ig. Vasúti állomás : Földvár és Sopsi-1 
szentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközleke- | 
déz van. Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az 
elő- és utóidényben (május 15-től junius /5-ig és j 
aug. 20-tól szept. 15-ig.) a gyógy és zenedijnak 
fele fizetendő, lakások 60 *|,-al és ellátás is sok­
kal olcsóbb. Az élőpatakI ásványziz, mely a szén- 
savdus, égvényes vasas vizek között első helyet | 
foglal el, mint g> ógyeszköz, háznál is használ­
ható és liditő, kellemes ital tisztán vagy borral ve­
gyítve, nagy kedveltségnck örvend. Itthon és a 
külföldön evenként egy millió palacknál több ke­
rül forgalomba. Szétikuliési hely Élőpatak, de j 
kapható a legtöbb városban ős nagyobb kereeke. I 
déeben. 3*2—4—4

Prospektust 
küld az

kívánatra ingyen 
Igazgatóság.

alegtökélesebb szabadalmazott 
borsajtó, íelsönyoraással három á-, 
tételei. Vasgerendaszerkezet,

U legmagasabb nyomó képesség, a
JP Sí H Sí törköly egy darabban leemelhető;

a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könyü kezelés kevés 

■-------------------- --------------— munkaerővel,
Honi gyártmány, szőlőszeti, borászati és pinoészeti cikkekről, valamint, 
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről kép 33 árlap ingyen és bér­

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 2.

Tóth Cty Hifi vas nagykereskedő Debrecen.

n

Villamos Színház
a szénapiacon megnyílt.

Sima, tiszta, rezgés nélküli képek. 
MŰSOR:

Augusztus 14 és 15-én:
1, A megmentett becsület. 2. Tehetet­
len tolvaj. 3. Sok lárma semmiért. 4. A 
galambttlndérnő. 5. Egy uj cilinder ka­
landja. 6. „Vigyáz“ a férjem jön. 7. A 
nátha- 8. Az élő virágok. 9. Műsoron 
kívül. 10. Műsoron kívül.

Belépő dij: Első hely 30 kr., má­
sodik 20 kr., harmadik 10 kr. 404-r- 

Kezdete este 7 órától 11 ig, óránként.

Pénzkölcsön.
minden összegben, mindenkinek, köt*' 
lezvényn . váltóra, bútorra, életbiztosí­
tásra, betáblázásra 3Va 4 és 5°/o ra. 
Részletfizetésre. Lölhöffel Rerlin 
W. 35. Válaszbélyeg küldendő.

347-30-12.
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A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek módjában All ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

M ARGIT-C R H
csodás hatású arckenöcs használata által.

■ Won/yil npAniA egy rendkívül finom, kellemes sikoseágu, gyorsan fel- 
A aUaigll vív ülő szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első 
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársonyszerü tapintatot ad, 10—12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt,nyom­
talanul eltüntet szeplőt, máj foltot ás mindennemű bőriisztá,lanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapinta uvá, fényessA-mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded üdesóget, telte éget, bársonyszerü puhaságo’ és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy higanyt Ólmot 1801 tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan. 

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
Marglt-szappaa 70 üli, — Marglt-pudet K 1.20, — lürgit-íogpep I K, — Arctlz 1 Kar.

Készíti: JHF4» I «! WhéL <■> 1 mm.
gyógyszeré»* ARADON. 176-10—10

6 koronás rendelések bórmentve küldetnek.
Kaphntő : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Steiner 
Manó, Mihalovits J., Muiaközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban.
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Hirdetések jutányos áron folvQtotnak.
Világszerte hires a borszéki gyógy-borvlz. m
A „főkuti“ gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványai* 

úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A „Kossuth-kuti“ gyógy borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuviz, gaa- 

dag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, 
továbbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldissár kuti" gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvrzeti viz; do kitűnő 
sikerrel használatik a vese, hugy hólyag és köszvóny bántalmik ellen, a hg’ő és emészt* 
szervek humtainál, vizelet! nehézségeknél, megakad ílyozza a hugyhomok lerakod sát.

Nagy litihum tartalmú. Hngyhajtó hatású. Ssénsav dús. Odra (baoilus) ments*

Borszéki gyógyfürdő.
A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjúi frissesége megmaradjon, az jöjjön Bor 

székre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.
r > tóryesők Borsiéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fe- 

bvöoedidv-; -itizta portól mentes levegő. Széna ív ian gazdag vasas ivóforások Szén 
vaui telitett mdeg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegítőt szénsi»as kádfflrdjr, 

mdeg vízzel gyógyító intézet, masszás, villamozás, tej és swótu-a, toraink ura Vi Hmn áj’1 ám 
Prospektusokkal, felvilágitással szívesen szolgál a fiirdöigazgatóság Borszék (Gsikmegye) 

Naponta Dódéról — Borszékre kényelmes gyorskocsijáét. Utazás6 óra Autombil járat 
Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnái, továbbá mind-m nagyobb fiiszer üzletben,

nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben. , , ,
Utolsó-vp sut állomás Déda. Posta, távírda és telefon helybon.



DBB». KÖZEI* 1806. augusztus 16

Visk - Várhegyi Scél-fűrdő&űtJZMMáL

(Mármaros-megye.)

A verhovinai^ hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Viek-Várhegyi 
- - - - - ------ ->• A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismertACÉL.FÜROŐ. V “I"

gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.
Kitűnő gyógyhatásúnak bizonyult a Viek Várhegyi Acél-forrás 

Különösen: a gége, lógcoő, tüdő, gyomor, bél ée hólyag idült hurutjainaJk.
Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség 

a női- és férfi- ivarszervek bajainak,
Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: BÖHM LAJOS.
Viek-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 

körülvéve Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomésa: Bustyaháza 
Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodva 
van, a vasuli állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajárat. Fényes vendéglői helyi 
ségben kitűnő keresztény k< nyha. Penzió 6—8 korona személyenkint. Szigo­
rúan kóser konyháról is gondoskodva van Olcsó, kényelmes lakásról azon­
kívül a fúrdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatósággondoskodik

Dije 10 szóig 30 fillér,Dije 10 szóig 30 fillér, minden további 
szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

»zó 6 fillér.

Le?élbe!l tudakozódásokra pontosan vila- 
tiolunk, ha a szüksége* bélyeg beküldetik. 
Apró hirdetések előre fizetendők.

Feleséget keres
fiatal, keresztény keroske 
d6, kitűnő üzlet tulajdonú 
ea. Hozomány megkíván 
fi tik, do nem föltétlenül 
ezükségea. A kik boldog 
családi otthont óhajtanak, 
teljes névvel, esetleg fény­
kép; dl is ellátott ajánla­
taikat „Kettő egy par“ je­
lige alatt küldjék e lap 
kiadóhivatalába. Titoktar­
tás biztosítva.

A valid! „Tulipánéi#
exivarka hüvely és szivar- 
ka-szipka gyári főraktára 
Hareiathy Pál könyvkeres­
kedéséi,en van Ftivész- 
kort-u. 14. csakis ott kap­
hatunk valódi „VERGE“ 
egészségi papírból készült 
szivarka hüvelyekül leg­
olcsóbban : 1UO Tulipán 
hüvely 12 kr. Tiszti hüvely 
10 kr. Progress 10 kr. 
King 08 kr. Rákóczy ÍZ 
kr. Ambre 12 kr. Aranyo­
zott hüvely 18 kr. viszont 
eladóknak kedvezmény.— 
Telefon 874. Eg.y tanuló 
felvétetik. 360 10—6
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I OSERS és RAUER motorgyár Badapost, Podianioky-n. 18.
Ajánlja elsőrendűnek elismert legújabb szerkezetű szi vógáz-generatoros motorait
Üzemköltség Irán­
ként és lóerőnként 
lVz-2Ve-fillér. Ant­
racit, faszén, vagy 
foksz tüzelésre agy 
a ránt alkalmas.

üMMBbíibeadú tiltok,
A iizepesen 19 nyilas ta­
nyaépületekkel ellátott 
földbirtok 1906. október 
1-től kezdve haszonbérbe 
»dó. Értekezhetni Dr Már­
ton Kálmán Piac utca 44 
*sám alat. 397_ x—l. Kisebb fajta

káposztás hordó megvé­
telre kerostottik- Cim a 
kiadóhivatalban.

Kitűnő
«• etakerti ó-bor eladó. — 
Hol ? Megmondja a kia­
dóhivatal. #98— x—l

Egy jóKeresek
Szeptember 1-re 2 szobás 
lakást hozzá tartozóival 
azon az utvonaloo ahol a 
kis vonat vagy a lóvonat 
közlekedik. Cun a kiadó- 
hivatalban.

családból való fiú aszt»- 
los tanulónak felvétetik. 
Fuchs János asztalos mes­
ternél Debrecen Posta kort 
4 szám. 426—2—1,

Szt. Badegund, Giácz mellettRonfififfni) déltirolban a Valsogana va- 
■* €5 sut mellett. 1 és fél órára
Trionttől 435 méter a tenger színe fölött.

Legerősebb arzén vasas forrás,
ft legjobb eredménynye) használva ós egész évben 
(Art. házi használ atr % is. Minden országban sok elő­
kelő orvosi tekintély által ajánlva vérzekóny ség, női 
bajok, idegesség és bőrbajok stb. ellen. Minden 
gyógy tál ban kapható. — Elsf rangú gyógyintézet

gyógyhely és vízgyógyinfézef.
Polséges vidéken 760- 1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek
kíiwíí’ 8ZárTta nn erd?s 8éíány’ kitünő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por 
né kü • . PaviI,onrendszer. — Tudományos vizgyógymód, speciális maezáss 
emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas íürdók, diétakarák
7" 7venkinl 8t°í\a,n’ többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó 
árak. ürácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. __

Prospektust ingyen küld

Dr. Ruprioh igazg. főorvos.

Tnlipán-Padlófénymáz! Védjegyezve
(Linoleum)

Hazai gyártmány
Ne vásároljunk osztrák padlóién* mázt, mert

rÄ!!»t!!!:iriny™tZ «= eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja, 
rulipánipadlófónymáz ÄS“ * -ir

rnhpán-Padlófénymáz tetszetős nemzetiszinü tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csórna 
r , _ golva ós 3 féle színárnyalatban létezik,

u pán-Padlófenymáz minden nagyobb föszerkeredésben és drogueriában kapható. 
Visxontelárusitásoknak legjutányosabb árajánlattal

TnlipánPadldfénymáz!
(Linóleum)

eaolgál
HvtCaJs:

275—í)—5, vegyéseeti festék-, lakk- és kenoegyár
BUDAPEST, IX. Bemete-utoa

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában
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